

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Теодора Маринова Георгиева, Софийски университет

на материалите, представени за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент” в област на висше образование – 3. Социални, стопански и правни науки, по професионално направление – 3.7. Администрация и управление, специалност – „Управление на интелектуалната собственост“

В конкурса за доцент, обявен в Държавен вестник, бр. 55/27.06.2023 г. и на сайта на ТУ-Габрово за нуждите на катедра „Социални и стопански науки” към факултет „Стопански”, като кандидат участва гл. ас. д-р Венцислава Александрова Николова-Минкова.

1. Обзор на съдържанието и резултатите в представените трудове

Д-р Николова е предоставила за рецензиране 30 бр. научни разработки, в това число 3 студии, 10 научни статии, 17 научни доклади. Броят и видът на предоставените от кандидата документи и материали отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за неговото прилагане и съответния Правилник на ТУ-Габрово. Представените разработки и материали съответстват на специалността на конкурса.

За целите на конкурса кандидатът представя изискуемите документи и научна продукция. Считаю, че като цяло те са достатъчно подробни и прецизно оформени, вярно отразяват настоящия професионално-академичен статус на гл. ас. д-р Венцислава Александрова Николова-Минкова и съответстват на изискванията за допустимост на кандидати до конкурс за “доцент”, в съответствие със ЗРАСРБ и ППЗРАСРБ. В рамките на предварителния етап от конкурсната процедура не се установяват формални и административни нарушения и пропуски.

2. Обща характеристика на дейността на кандидата

2.1. Учебно-педагогическа дейност (работа със студенти и докторанти)

Кандидатката преподава по дисциплините Интелектуална собственост; Индустриална собственост и патентна политика; Защита на интелектуалната собственост; Мениджмънт на иновациите и индустриалната собственост; Управление на качеството; Дигитална реклама; Икономика; Икономика и мениджмънт; Икономика на предприятието.. Дисциплините, по които д-р Николова провежда лекции имат пряко отношение към специалността на конкурса.

Като академично лице гл. ас. д-р Венцислава Александрова Николова-Минкова изпълнява достатъчна по обем учебно-преподавателска /аудиторна и извън аудиторна/

заетост в изпълнение на учебните планове на висшето училище по обучителни университетски курсове, съответстващи тематично на обявения конкурс.

2.2. Научна и научно-приложна дейност

За целите на обявения конкурс гл. ас. д-р Венцислава Александрова Николова-Минкова е представила достатъчен по брой и вид научни публикации, в това число: 3 студии, 10 научни статии, 17 научни доклади. Три от научните публикации са публикувани в издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация. Две от статиите са публикувани в чуждестранни списания. Пет от научните доклади са представени в рамките на международни научни конференции в чужбина, а други 7 са включени в програмата на международни научни конференции в България. Общо 12 публикации са на английски език. Пет от представените разработки са в съавторство. В представените от кандидата материали са включени още 1 монография, два учебника и 1 учебно пособие.

Считам, че по придобит професионален опит, степен на подготвеност и равнище на академична компетентност, по реализиран обем, структура и качество на учебно-преподавателската и педагогическа дейност, кандидатурата на д-р Венцислава Николова напълно съответства на изискванията на конкурса.

2.3. Внедрителска дейност

Считам, че постигнатите от д-р Венцислава Николова научни резултати, представени изчерпателно в документацията по настоящия конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент”, са успешно използвани в учения процес със студенти по горепосочените дисциплини, както и като експертиза в рамките на участието на кандидатката в научни и научно-приложни проекти, в редколегии и при рецензии на научни разработки.

3. Приноси (научни, научно-приложни, приложни). Значимост на приносите за науката и практиката

Тематичният проблемен кръг на научната продукция на д-р Венцислава Николова е свързан с научната специалност на конкурса. Той е фокусиран върху изследването на широк кръг от въпроси на теорията и практиката на интелектуалната собственост, закрилата на обекти на интелектуалната собственост, тяхното внедряване в практиката и оценката на въздействието им върху икономическото развитие. По-важните приносни моменти на научните публикации, депозирани в рамките на настоящия конкурс, могат обобщено да се представят по следния начин:

Първо, авторът отделя значително внимание на ролята на обектите на интелектуална собственост като актив за предприятия и важността на осигуряването на закрила на иновационните разработки с цел извличане на икономически ползи и поддържане на определено равнище на конкурентоспособност. Изведени са етапите в процеса на

управление на интелектуалната собственост, като е отделено внимание на проблемите, възникващи за малките и средни предприятия (МСП), свързани с ефективното идентифициране и последващо управление на съществуващите в рамките на предприятието интелектуални продукти. Представени са стратегиите за закрила и управление на интелектуалната собственост, като стратегически дейности за компаниите, които трябва да се имплементират в общата стратегия за развитие на предприятието. Очертано е мястото на интелектуалната собственост в отделните сектори, като особено внимание е обърнато на правата върху интелектуална собственост в дигиталната среда. Обобщена е необходимостта от идентифициране притежаваните от МСП обекти на интелектуална собственост и осигуряване на тяхната закрила за постигане на конкурентно предимство, особено в контекста на дигитализацията и настъпващата поради пандемията COVID-19 криза.

Второ, защитена е тезата за конкурентните предимства и икономическите ползи, възникващи за компаниите при лицензиране на обекти на индустриална собственост. Представена е информация за видовете лицензии и техните специфики. Обобщени са предимствата за предприятията от създаването, закрилянето и използването на търговски марки в бизнеса. Изложени са методите за оценка стойността на търговските марки като нематериални активи за предприятията и върху тяхна основа и оценката на стойността на брандовете.

Трето, авторът изследва задълбочено съвременните проблеми на марковата заявителска активност и регистрираните марки от български и чуждестранни маркозаявители и маркопритежатели в България и от български маркозаявители и маркопритежатели в чужбина и е доказана връзката между равнището на марковата активност и състоянието на бизнес средата. Разработена е Система за причисляване на класовете на стоките и услугите по Ницката класификация към Класификацията на икономическите дейности с цел установяване специализацията на български и чуждестранни заявители и притежатели на права върху марки и приоритетните за развитие икономически сектори и икономически категории. Обоснована е ролята на марковата активност като индикатор за иновационната дейност на предприятията и са систематизирани случаите, в които данните за заявените и регистрирани марки са по-надежден иновационен индикатор от патентната информация.

Ефектите от натрупания от кандидатката изследователски опит, познания, приноси моменти и експертиза в тематичното направление са пряко свързани с учебно-преподавателската дейност, работата със студенти, популяризирането на проблематиката в публичното пространство, вкл. чрез активното участие в научно-практически конференции.

Общият анализ на представената научна продукция показва, че в нея присъства разнообразие от научни и научно-приложни разработки и постижения, оценявани по съвкупност. В своето единство те обективно отразяват изследователските способности и капацитет на кандидатката, покривайки изискванията на ППЗРАСРБ, което ми дава

основание да потвърдя заключението, че д-р Венцислава Николова е изпълнила това условие за заемането на академичната длъжност „доцент“ по професионално направление „Администрация и управление“.

Кандидатът представя справка за 19 цитирания на публикувани научни разработки.

4. Оценка на личния принос на кандидата

Като цяло авторката проявява изразена способност за ясно открояване на наложилите се в съвременната теория виждания по разглежданите проблеми. Тя сполучливо акцентира върху базови и по-малко познати дефиниции, модели, взаимовръзки. Използва богат илюстративен материал за визуализиране на изследваните въпроси, плавно въвежда читателя от по-общите и лесни за възприемане концепции към по-сложната проблематика. Заедно с това, авторът излиза извън пределите на теоретичните постановки и разглежда конкретни казуси и национални подходи при разработването на фирмената политика по отношение на бранда и неговото успешно „експлоатиране“ в подкрепа на фирмените мисия и цели.

5. Критични бележки и препоръки

Нямам критични бележки по кандидатурата на д-р Венцислава Николова. Препоръката ми е да продължи да работи в областите от научен интерес – създаване на ново научно знание и подобряване на средата за осъществяване на практиката на оценка и управление на интелектуалните активи на фирмите и тяхното използване за повишаване на иновационния им потенциал.

6. Лични впечатления

Не познавам кандидатката и нямам лични впечатления от нейната работа.

7. Заключение:

Имайки предвид гореизложеното, предлагам гл. ас. д-р Венцислава Александрова Николова-Минкова да **бъде избрана** за „доцент“ в област на висше образование - 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление - 3.7. Администрация и управление, специалност - „Управление на интелектуалната собственост“

27 октомври 2023 г.

Член на жури:

/.....п...../